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Instalacja elektryczna (ST-1E) kod 45311000-0, 45315700-5 
1.WSTĘP 
1.1    Przedmiot  Specyfikacji  Technicznej 
Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej wykonania i odbioru robót budowlanych (ST) są wymagania 
techniczne dotyczące wykonania i odbioru dodatkowych robót elektrycznych wewnętrznych i zewnętrznych 
w ramach zadania pn.: „Termomodernizacja  i podniesienie warunków przeciwpożarowych budynku 
Żłobka Miejskiego przy ul. Letniej 7 w Złotoryi w ramach zadania pn. "Aktywny Maluch 2022-2029" i 
"Termomodernizacja obiektów użyteczności publicznej". 
 
1.2.   Zakres  stosowania  Specyfikacji  Technicznej 
Specyfikacja techniczna (ST) zawiera zbiory wymagań, które są niezbędne do określenia standardu i jakości 
wykonywanych robót, w zakresie sposobu wykonania, właściwości wyrobów budowlanych oraz oceny 
prawidłowości wykonania poszczególnych robót.  ST stosowana jest jako dokument przetargowy i 
kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych  w  p.  1.1. 
Niniejsza Specyfikacja Techniczna obejmuje zakres robót branży elektrycznej określony w Projekcie 
Technicznym i Przedmiarze a w szczególności: 

Niniejsze opracowanie obejmuje projekt  instalacji elektrycznej dla potrzeb zasilania 
systemu ogrzewania, remontowanych i projektowanych toalet w zakresie: 

 montaż paneli fotowoltaicznych  wraz z okablowaniem na dachu budynku, 
 montaż konstrukcji systemowej do dachów płaskich krytych papą,  
 montaż inwertera, 
 montaż rozdzielnic (DC), 
 zabudowę przeciwpożarowego wyłącznika prądu dla budynku,  
 montaż przeciwpożarowego rozłącznika prądu na instalacji PV po stronie DC, 
 podłączenie  konstrukcji wsporczej i systemowej generatora PV do  instalacji uziemienia budynku  
 oraz: 
 przebudowa istniejącego  przyłącza elektrycznego o mocy 35kW i dostosowanie go do nowych 

warunków pracy,  
 wykonanie nowych wewnętrznych linii zasilających oraz linii zasilających do piętrowych rozdzielnic 

elektrycznych,  
 zabudowę przeciwpożarowego wyłącznika prądu,  
 zabudowę rozdzielnicy RG, 
 zabudowę rozdzielnicy R.P.POŻ dla potrzeb zasilania urządzeń przeciwpożarowych, 
 zabudowę rozdzielnic piętrowych T1, T2, T3, T4  
 wymiana całego oświetlenia podstawowego i awaryjnego wraz wykonanie nowego okablowania 

zasilającego, 
 wymianę całej instalacji gniazd wtykowych i siłowych wraz z wymianą całego okablowania 

zasilającego, 
 wykonanie instalacji oddymiania klatki K1 i K2,  
 dostosowania instalacji odgromowej do nowych potrzeb, 
 ochrona przeciwporażeniowa,  
 ochrona przeciwprzepięciowa.  

Wymieniony powyżej zakres robót realizowany będzie z zachowaniem funkcjonowania budynku. Roboty 
elektryczne dla pomieszczeń istniejących będą realizowane w powiązaniu z robotami budowlanymi, 
instalacjami sanitarnymi oraz instalacjami specjalistycznymi, które ujęto w odrębnych Specyfikacjach 
Technicznych. 
Zakres robót elektrycznych wychodzi poza obszar objętą rozbudową z uwagi na konieczność budowy 
zasilania z istniejącej rozdzielnicy głównej. Wymagać to będzie, w pomieszczeniach normalnie użytkowanych 
wykonania przepustów instalacyjnych przez istniejące ściany i stropy, ułożenia odcinków kabli bądź instalacji 
w rurach, a po ich wykonaniu - zaprawienia bruzd, zagipsowania ubytków. 
1.3.   Określenia  podstawowe 
Ogólne określenia podstawowe podano w  ST „Wymagania ogólne”. Określenia branżowe – elektryczne są 
zgodne z obowiązującymi normami oraz niżej wyszczególnionymi  definicjami  pojęć : 
1.3.1.  Instalacja elektryczna w obiekcie budowlanym - zespół współpracujących ze sobą elementów 
elektrycznych o skoordynowanych parametrach technicznych, przeznaczony do określonych celów 



 

 

1.3.2.  Instalacja elektryczna - zespół odpowiednio połączonych przewodów i kabli wraz ze sprzętem i 
osprzętem elektroinstalacyjnym (np. elementami mocującymi i izolacyjnymi), a także urządzeniami oraz 
aparatami - przeznaczony do przesyłu, rozdziału, zabezpieczenia i zasilania odbiorników energii elektrycznej 
1.3.3.  Instalacje siłowe - instalacje elektryczne zasilające odbiorniki o dużych mocach znamionowych, np. 
silniki elektryczne, kuchenki elektryczne, urządzenia ogrzewcze, przepływowe podgrzewacze wody 
1.3.4.  Obwód instalacji elektrycznej - zespół elementów instalacji elektrycznej odpowiednio połączonych z 
sobą przewodami elektrycznymi i pośrednio lub bezpośrednio ze źródłem energii oraz chronionych przed 
przetężeniami wspólnym zabezpieczeniem. Składa się z przewodów będących pod napięciem, przewodów 
ochronnych oraz związanych z nimi urządzeń rozdzielczych i sterowniczych wraz z wyposażeniem 
dodatkowym 
1.3.5.  Obwód instalacji odbiorczej (obwód odbiorczy - instalacja odbiorcza) - obwód, do którego 
bezpośrednio przyłączone są odbiorniki energii elektrycznej lub gniazda wtyczkowe. Ma zapewnić możliwość 
zasilania wszelkiego rodzaju odbiorników elektrycznych w mieszkaniach i budynkach mieszkalnych w sposób 
dogodny i bezpieczny 
1.3.6.  Stopień ochrony obudowy IP - umowna miara ochrony zapewnianej przez obudowę przed dotykiem 
części czynnych i poruszających się mechanizmów, przed dostaniem się ciał stałych i wnikaniem wody 
1.3.7.  Ochrona wewnętrzna - zespół środków do ochrony wnętrza obiektu budowlanego przed skutkami 
rozpływu prądu piorunowego w urządzeniu piorunochronnym 
1.3.8.  Ochrona zewnętrzna - zespół środków do ochrony obiektu budowlanego przed bezpośrednim 
uderzeniem piorunu 
1.3.9.  Szczegółowe wymagania - wymagania, które powinien spełniać wyrób wprowadzany do obrotu, 
określone w specyfikacjach technicznych lub w dyrektywach Unii Europejskiej innych niż dyrektywy nowego 
podejścia 
1.3.10.  Izolacja podwójna - izolacja składająca się z izolacji podstawowej oraz niezależnej od niej izolacji 
dodatkowej 
1.3.11.  Klasa ochronności - umowne oznaczenie cech budowy urządzenia elektrycznego, określające 
możliwości objęcia go ochroną przed dotykiem pośrednim (ochroną przy uszkodzeniu 
1.3.12.  Część czynna - przewód lub część przewodząca urządzenia lub instalacji elektrycznej, która może 
znaleźć się pod napięciem w warunkach normalnej pracy instalacji elektrycznej, lecz nie pełni funkcji 
przewodu ochronnego. Częścią czynną jest przewód neutralny N, natomiast nie jest nią przewód ochronny PE 
ani ochronno-neutralny PEN. 
1.3.13.  Części jednocześnie dostępne - przewody lub części przewodzące urządzenia, które mogą być 
dotknięte jednocześnie przez człowieka lub zwierzę. Są nimi części czynne przewodzące dostępne i obce, 
przewody ochronne i uziomy 
1.3.14.  Część przewodząca dostępna - część przewodząca instalacji elektrycznej, dostępna dla dotyku 
palcem probierczym według PN/E-08507, która może zostać dotknięta, i która w warunkach normalnej pracy 
instalacji nie znajduje się pod napięciem, lecz może znaleźć się pod napięciem w wyniku uszkodzenia 
1.3.15.  Część przewodząca obca - część przewodząca nie będąca częścią urządzenia ani instalacji 
elektrycznej, która może znaleźć się pod określonym potencjałem (zwykle pod potencjałem ziemi). Zalicza się 
do nich metalowe konstrukcje, rurociągi przewodzące, podłogi i ściany 
1.3.16.  Urządzenia elektryczne - wszystkie urządzenia i elementy instalacji elektrycznej przeznaczone do 

celów takich, jak wytwarzanie, przekształcanie, przesyłanie, rozdział lub wykorzystywanie energii 
elektrycznej. Są nimi np. maszyny, transformatory, aparaty, przyrządy pomiarowe, urządzenia 
zabezpieczające, oprzewodowanie, odbiorniki 

1.3.17.  Urządzenie piorunochronne - kompletne urządzenie stosowane do ochrony przestrzeni przed 
skutkami piorunów. Składa się ono z zewnętrznego i wewnętrznego urządzenia piorunochronnego 

1.3.18.  Wewnętrzna linia zasilająca (wlz) - część obwodu elektrycznego, która wraz z odgałęzieniami 
stanowi układ zasilający w energię elektryczną poszczególne instalacje odbiorcze 
1.3.19.  Rozdzielnica (tablica) obwodowa - blok funkcjonalny wyposażony w odpowiednią aparaturę 
(rozdzielczą, zabezpieczeniową, łączeniową, pomiarowo-kontrolną), służący do zasilania obwodów 
(odbiorów) administracyjnych budynku. Tablice obwodowe są przeważnie instalowane w pobliżu 
odbiorników przez nie zasilanych 
1.3.20.  Oprzewodowanie - zespół składający się z przewodu (kabla), przewodów (kabli) lub przewodów 
szynowych oraz elementów mocujących, a także, w razie potrzeby, osłon przewodów (kabli) lub przewodów 
szynowych 
1.3.21.  Połączenie wyrównawcze - elektryczne połączenie części przewodzących dostępnych i części 
przewodzących obcych, wykonane w celu uzyskania wyrównania potencjałów 



 

 

1.3.22.  Przewód odprowadzający - odcinek przewodu (naturalny lub sztuczny) łączący zwód z przewodem 
uziemiającym lub z uziomem fundamentowym 
1.3.23.  Przewód uziemiający - przewód ochronny łączący główną szynę (zacisk) uziemiającą z uziomem 
1.3.24.  Odbiór częściowy - odbiór części obiektu, instalacji lub robót, stanowiący etapową całość. Do niego 
zalicza się również odbiory fragmentów instalacji, które w dalszym etapie robót przeznaczone są do zakrycia. 
Jako odbiór częściowy traktuje się również odbiór robót zlecony jednemu spośród wykonawców 
(podwykonawcy 
1.3.25.  Odbiór końcowy - odbiór powykonawczy budowy (obiektu budowlanego), podczas którego 
następuje sprawdzenie zgodności wykonania obiektu z projektem, przepisami techniczno-budowlanymi oraz 
Polskimi Normami. Podczas odbioru końcowego dokonuje się sprawdzenia wszystkich instalacji 
specjalistycznych (w tym elektrycznych), szczególnie pod kątem ich prawidłowego i bezpiecznego działania 
1.3.26.  Dodatkowa ochrona przeciwporażeniowa - ochrona części przewodzących, dostępnych w 
wypadku pojawienia się na nich napięcia w warunkach zakłóceniowych. 
1.3.27.  Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z odpowiednimi polskimi normami oraz definicjami 
podanymi w wymaganiach ogólnych. 
1.4.  Wymagania  dotyczące  wykonywania  robót 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w  ST „Wymagania ogólne”. Szczegółowe wymagania dotyczące 
robót wynikają z zapisów dokumentacji projektowo-kosztorysowej, ST oraz instrukcji technicznych 
producentów i dostawców materiałów i urządzeń. 
 Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania, zgodność z dokumentacją projektową, ST i 
poleceniami Inspektora Nadzoru 
 Urządzenia elektryczne i aparatura winny być instalowane zgodnie z projektem i  wyposażone w tabliczki, 
oznaczniki, opisy lub inne środki identyfikujące o zagrożeniu i ich przeznaczeniu 
 Całość robót powinna być wykonana przez osoby stanowiące zespół (brygadę) lub firmę o profilu 
elektrycznym, zgodnym z przedmiotowym zakresem robót. Przy wykonywaniu robót instalacyjno-
montażowych mogą być więc zatrudnione osoby posiadające odpowiednie kwalifikacje zawodowe i 
wymagane przepisami uprawnienia 
 Wyznaczyć kierownika robót posiadającego uprawnienia budowlane w zakresie budowy instalacji i 
urządzeń elektrycznych 
 Prace prowadzone w pobliżu urządzeń będących pod napięciem wykonywać ze szczególną ostrożnością, 
stosując wymagane przepisami środki organizacyjne i techniczne BHP określone w przepisach związanych 
 Należy zapewnić bezpieczeństwo osobom postronnym na terenie budowy, skutecznie zabezpieczyć przed 
dostępem osób trzecich 
 Prace kontrolno-pomiarowe wykonywać powinny osoby posiadające równoważne uprawnienia do 
wykonywania pomiarów 
 Po wykonaniu wszystkich związanych z montażem instalacji robót należy dokonać sprawdzenia 
odbiorczego. Do odbioru końcowego należy przedstawić dokumentację powykonawczą, protokoły odbiorów 
częściowych, oświadczenia wykonawcy oraz wymagane atesty i certyfikaty 
2.  MATERIAŁY . 
2.1.   Ogólne  wymagania 
Ogólne wymagania dot. materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w części – ST „Wymagania 
ogólne”. Wykaz niezbędnych materiałów wynika z dokumentacji projektowo-kosztorysowej oraz przyjętej 
technologii wykonania robót. 
2.2.  Szczegółowe  wymagania  dotyczące  materiałów 
Szczegółowe wymagania dotyczące materiałów zawarto w części opisowej i rysunkowej projektu. Przy 
wykonywaniu robót należy stosować materiały zgodne z : 

➢ dokumentacją projektową. 

➢ zestawieniem materiałów załączonym do kosztorysu przedmiarowego, 
Właściwości użytych materiałów muszą odpowiadać polskim normom, świadectwom oraz instrukcjom 
technicznym dopuszczenia do stosowania wydanym przez odpowiednie Instytuty Badawcze. Materiały 
przeznaczone do wbudowania muszą być dopuszczone do obrotu i powszechnego stosowania w 
budownictwie. 
Dopuszczone do jednostkowego stosowania w obiekcie budowlanym, mogą być wyroby wykonane wg. 
indywidualnej dokumentacji technicznej sporządzonej przez projektanta obiektu lub z nim uzgodnionej, dla 
których dostawca wydał oświadczenie wskazujące, że zapewniono zgodność wyrobu z tą dokumentacją oraz z 
obowiązującymi przepisami i normami. Wszystkie zakupione przez Wykonawcę materiały, dla których normy 
PN i BN przewidują posiadanie zaświadczenia o jakości lub atestu, powinny być zaopatrzone przez 



 

 

producenta w taki dokument. Inne materiały powinny być wyposażone w takie dokumenty na życzenie 
Inspektora Nadzoru. 
2.3. Rodzaje materiałów 
Wszystkie materiały do wykonania instalacji elektrycznej powinny odpowiadać wymaganiom zawartym w 
dokumentach odniesienia (normach, aprobatach technicznych). 
2.3.1.Kable i przewody 
Zaleca się, aby kable energetyczne układane w budynkach posiadały izolację wg wymogów dla rodzaju 
pomieszczenia i powłokę ochronną. 
Jako materiały przewodzące można stosować miedź i aluminium, liczba żył: 1,3,4, 5. 
Przewody instalacyjne należy stosować izolowane lub z izolacją i powłoką ochronną do układania na stałe, w 
osłonach lub bez, klejonych bezpośrednio do podłoża lub układanych na linkach nośnych, a także natynkowo, 
wtynkowo lub pod tynkiem; ilość żył zależy od przeznaczenia danego przewodu. 
Napięcie znamionowe izolacji 750V. 
Jako materiały przewodzące można stosować miedź i aluminium, przy czym dla przekroju żył do 10 mm2 
należy stosować obowiązkowo przewody miedziane. 
2.3.2.Osprzęt instalacyjny do kabli i przewodów 
Przepusty kablowe i osłony krawędzi - Kable i przewody układane bezpośrednio na podłodze należy 
chronić poprzez stosowanie osłon (rury instalacyjne, listwy podłogowe). 
Rury instalacyjne wraz z osprzętem (rozgałęzienia, tuleje, łączniki, uchwyty) wykonane z tworzyw 
sztucznych albo metalowe, głównie stalowe - zasadą jest używanie materiałów o wytrzymałości 
elektrycznej powyżej 2 kV, niepalnych lub trudnozapalnych, które nie podtrzymują płomienia, a wydzielane 
przez rury w wysokiej temperaturze gazy nie są szkodliwe dla człowieka. Rurowe instalacje wnętrzowe 
powinny być odporne na temperaturę otoczenia w zakresie od - 5 do + 60°C, a ze względu na wytrzymałość, 
wymagają stosowania rur z tworzyw sztucznych lekkich i średnich.  
Systemy mocujące przewody, kable, instalacje wiązkowe i osprzęt 
Uchwyty do mocowania kabli i przewodów - klinowane w otworze z elementem trzymającym stałym lub 
zaciskowym, wbijane i mocowane do innych elementów np. paski zaciskowe lub uchwyty kablowe 
przykręcane; stosowane głównie z tworzyw sztucznych (niektóre elementy mogą być wykonane także z 
metali). 
Uchwyty do rur instalacyjnych - wykonane z tworzyw i w typowielkościach takich jak rury instalacyjne - 
mocowanie rury poprzez wciskanie lub przykręcanie (otwarte lub zamykane). 
Puszki elektroinstalacyjne mogą być standardowe i do ścian pustych, służą do montażu gniazd i łączników 
instalacyjnych, występują jako łączące, przelotowe, odgałęźne lub podłogowe i sufitowe. Wykonane są z 
materiałów o wytrzymałości elektrycznej powyżej 2 kV, niepalnych lub trudnozapalnych, które nie 
podtrzymują płomienia, a wydzielane w wysokiej temperaturze przez puszkę gazy nie są szkodliwe dla 
człowieka, jednocześnie zapewniają stopień ochrony minimalny IP 2X. Dobór typu puszki uzależniony jest od 
systemu instalacyjnego. Ze względu na system montażu - występują puszki natynkowe, podtynkowe, 
natynkowo - wtynkowe, podłogowe. W zależności od przeznaczenia puszki muszą spełniać następujące 
wymagania co do ich wielkości: puszka sprzętowa  60 mm, sufitowa lub końcowa  60 mm lub 60x60 mm, 
rozgałęźna lub przelotowa  70 mm lub 75 x 75 mm - dwu-trzy- lub czterowejściowa dla przewodów o 
przekroju żyły do 6 mm2. Puszki elektroinstalacyjne do montażu gniazd i łączników instalacyjnych powinny 
być przystosowane do mocowania osprzętu za pomocą „pazurków" i / lub wkrętów. 
Pozostały osprzęt - ułatwia montaż i zwiększa bezpieczeństwo obsługi; wyróżnić można kilka grup 
materiałów: oznaczniki przewodów, dławnice, złączki i szyny, zaciski ochronne itp. 
2.3. Zestawienie podstawowych materiałów dla instalacji : 

1. Kable zasilające bezhalogenkowe typu N2XH-J,  
2. Przewody zasilające HDHp/HDXp 
3. Przewody zasilające PH90 HDGs, NXHX 
4. Szafka z PWP 
5. Rozdzielnica główna RG,  
6. Rozdzielnica oddziałowe T1, T2, T3, T4 
7. Rozdzielnica p.poż  
8. Oprawy oświetlenia podstawowego i awaryjnego,  
9. Gniazda wtykowe, 
10. Łączniki oświetleniowe,  
11. Przyciski ze wskaźnikiem zadziałania 
12. Koryta kablowe, 
13. Kable, przewody bezhalogenkowe,  



 

 

14. Koryta kablowe PCV, 
15. Złącze kablowo-pomiarowe 
16. Puszki instalacyjne 
17. Stalowy ocynkowany drut odgromowe fi8mm 
18. Centrale oddymiania 
19. Czujki i przyciski od instalacji oddymiania 

2.6.  Wymagania  techniczne 
Do wykonania instalacji elektrycznej w budynkach powinno stosować się podstawowe wyroby elektryczne, a 
mianowicie: przewody, kable, urządzenia, aparaturę i materiały elektroinstalacyjne. Powinny one spełniać 
wymagania formalne i określone wymagania techniczne. 
3.  SPRZĘT . 
3.1.   Ogólne wymagania 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w  ST „Wymagania ogólne”. Wykaz niezbędnego sprzętu do 
wykonania robót wynika z dokumentacji projektowej i przyjętej technologii wykonania robót. Stosowanie 
innego sprzętu wymaga akceptacji Inspektora Nadzoru. Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie 
takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót, zarówno w 
miejscu tych robót, jak też przy wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i 
wyładunku materiałów, sprzętu itp. Liczba i wydajność sprzętu powinna gwarantować wykonanie robót 
zgodnie z zasadami określonymi w dokumentacji projektowej i ST. 
4.  WYKONANIE  ROBÓT . 
4.1.  Ogólne  zasady  wykonania  robót 
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową oraz za jakość zastosowanych 
materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z dokumentacją projektową, wymaganiami SST, projektu 
organizacji robót oraz poleceniami Zamawiającego. 
Decyzje Zamawiającego dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów robót będą oparte na 
wymaganiach sformułowanych w dokumentach umowy, dokumentacji projektowej i w SST, a także w 
normach i wytycznych. Przy podejmowaniu decyzji Zamawiający uwzględni wyniki badań materiałów i robót, 
rozrzuty normalnie występujące przy produkcji i przy badaniach materiałów, doświadczenia z przeszłości, 
wyniki badań naukowych oraz inne czynniki wpływające na rozważaną kwestię. 
Polecenia Zamawiającego będą wykonywane nie później niż w czasie przez niego wyznaczonym, po ich 
otrzymaniu przez Wykonawcę, pod groźbą zatrzymania robót. Skutki finansowe z tego tytułu ponosi 
Wykonawca. 
Prace prowadzone są na czynnym obiekcie, w związku z czym: 

 obowiązuje cisza nocna w godz. 22 - 6; wykonawca może prowadzić prace w godzinach nocnych tylko 
po uzyskaniu pisemnej zgody Zamawiającego. 

 wykonawca nie może korzystać w celach transportu materiałów z wind osobowych, 
 wykonawca ograniczy do minimum uciążliwości wynikające z prowadzonych prac dla czynnych 

oddziałów , 
 wykonawca tak zorganizuje plac budowy aby umożliwić bezpieczne poruszanie się personelu i 

pacjentów po wyznaczonych drogach na terenie Szpitala 
 wykonawca zobowiązany jest do przestrzegania przepisów obowiązujących na terenie Szpitala 

Roboty branżowe – elektryczne należy wykonywać zgodnie z warunkami technicznymi wykonania i odbioru 
robót budowlano-montażowych oraz wytycznymi producentów urządzeń. 
- Urządzenia elektryczne winny być instalowane zgodnie z projektem i wyposażone w tabliczki, oznaczniki, 
opisy lub inne środki identyfikujące o zagrożeniu i ich przeznaczeniu. 
- Całość robót powinna być wykonana przez osoby stanowiące zespół (brygadę) lub firmę o profilu 
elektrycznym, uprawnioną do wykonywania prac związanych z montażem instalacji elektrycznych. Przy 
wykonywaniu robót instalacyjno-montażowych mogą być więc zatrudnione osoby posiadające odpowiednie 
kwalifikacje zawodowe i wymagane przepisami uprawnienia. 
- Wyznaczyć kierownika robót elektrycznych posiadającego uprawnienia budowlane w zakresie budowy 
instalacji i urządzeń elektrycznych. 
- Prace prowadzone w pobliżu urządzeń będących pod napięciem wykonywać ze szczególną ostrożnością, 
stosując wymagane przepisami środki organizacyjne i techniczne BHP określone w przepisach związanych. 
- Należy zapewnić bezpieczeństwo osobom postronnym a teren budowy skutecznie zabezpieczyć przed 
dostępem osób trzecich. 
- Prace kontrolno-pomiarowe wykonywać powinny dwie osoby posiadające równoważne uprawnienia do 
wykonywania pomiarów elektrycznych. Pracownicy Ci potwierdzają swoimi podpisami protokoły pomiarowe 
stwierdzające poprawność wykonania instalacji. 



 

 

- Po wykonaniu wszystkich robót związanych z budową linii kablowej i oświetlenia drogowego należy 
dokonać sprawdzenia odbiorczego oraz wykonać pomiary ochronne. 
4.2.   Szczegółowe  zasady  wykonania  robót 
Szczegółowe zasady dotyczące wykonania robót określa ST oraz Dokumentacja projektowa – branża 
elektryczna.  Zakres  wykonywanych  robót  obejmuje : 
4.2.1   Prowadzenie przewodów, kabli 
 Przejścia przewodów przez stropy i ściany zabezpieczyć rurką winidurową, oraz uszczelnić silikonem. 
 Przewody układać w liniach prostych równoległych do krawędzi ścian i stropów. 
 Przy podłączaniu osprzętu i urządzeń elektrycznych należy pozostawić zapas przewodu niezbędny dla 
konserwacji i napraw.  
 Typ i przekrój przewodów pokazano na schematach. 
 Przewody/kable układane natynkowo należy układać w rurkach PCV i listwach instalacyjnych 
montowanych do ściany za pomocą uchwytów montażowych. 
 Przewody/kablem prowadzone na ścianie należy montować za pomocą specjalnych uchwytów 
montażowych w odległości nie mniejszej niż 1m. 
 W przypadku wystąpienia stropów drewnianych przewody w obrębie sufitu prowadzić w peszlu bądź 
listwach w cienkich listwach instalacyjnych przykrywając je warstwą tynku min. 5mm,     
4.2.2Układanie i mocowanie przewodów wtykowych  
Instalacje wtynkowe należy wykonywać przewodami wtynkowymi. Przewody wprowadzone do puszek 
powinny mieć nadwyżkę długości niezbędną do wykonania połączeń. Przewód neutralny powinien być nieco 
dłuższy niż przewody fazowe. Podłoże do układania na nim przewodów powinno być gładkie.  
Do puszek należy wprowadzić tylko te przewody, które wymagają łączenia w puszce, pozostałe przewody 
należy prowadzić obok puszki. Przed tynkowaniem końce przewodów należy zwinąć w luźny krążek i włożyć 
do puszek, a puszki zakryć pokrywami lub w inny sposób zabezpieczyć je przed zatynkowaniem 
4.2.3 Układanie rur i osadzanie puszek  
Rury należy układać i mocować w uprzednio zamocowanych uchwytach. Łuki z rur sztywnych należy 
wykonywać przy użyciu gotowych kolanek lub przez wyginanie rur w trakcie ich układania. Konstrukcje 
wsporcze i uchwyty przewidziane do ułożenia na nich instalacji, powinny być zamocowane do podłoży w 
sposób trwały. Zabrania się układania rur i korytek wraz z wciągniętymi w nie przewodami. Puszki powinny 
być osadzone na takiej głębokości, aby ich górna (zewnętrzna) krawędź po otynkowaniu ściany była 
zrównana z tynkiem. Przed zainstalowaniem należy w puszce wyciąć wymaganą liczbę otworów 
dostosowanych do średnicy wprowadzanych rur. Koniec rury powinien wchodzić do środka puszki na 
głębokość do 5 mm. Puszki należy osadzić na ścianach (przed ich tynkowaniem) w sposób trwały za pomocą 
kołków rozporowych lub klejenia. 
4.2.4. Przejścia przez ściany i stropy  
Wszystkie przejścia obwodów instalacji elektrycznych przez ściany, stropy itp. muszą być chronione przed 
uszkodzeniami. Przejścia należy wykonywać w przepustach rurowych. Przejścia między pomieszczeniami o 
różnych atmosferach powinny być wykonane w sposób szczelny, zapewniający nie przedostawanie się 
wyziewów. 
4.2.5. Montaż urządzeń rozdzielczych i osprzętu  
Montaż urządzeń rozdzielczych przeprowadzić należy zgodnie z odpowiednimi instrukcjami montażu tych 
urządzeń. Dla podłączenia szyn i kabli należy stosować standardowe śruby z gwintem metrycznym i z łbem 
sześciokątnym, najmniejsze dopuszczalne odstępy izolacyjne należy zachować zgodnie z przepisami. 
4.2.6   Ochrona przeciwporażeniowa. 
Jako ochronę przeciwporażeniową zastosowano : 
a)  ochronę podstawową - izolacja części czynnych urządzeń i przewodów 
b)  ochronę dodatkową  przed dotykiem pośrednim- samoczynne wyłączenie 
 zasilania w sieci TN-S 
c)  ochronę uzupełniającą  - połączenia wyrównawcze główne i miejscowe 
Do wykonania ochrony przeciwporażeniowej w instalacji 0,4/0,23 kV wykorzystano żyły ochronne PE i 
neutralne N przewodów. Żyły PE nie należy zabezpieczać ani przerywać stykami łączników. Po wykonaniu 
instalacji elektrycznych obiektu należy sprawdzić ciągłość przewodów PE i N – wyniki pomiarów przedstawić 
protokołem. Całość ochrony przed porażeniem prądem elektrycznym wykonać zgodnie z wymaganiami 
normy  PN-IEC 60364-4-41. 
4.2.7  Wykonanie oświetlenia. 
Dostawa i montaż opraw montowanych bezpośrednio do sufitu. Oprawy oświetleniowe należy dobierać 
zgodnie z projektem. We wszystkich pomieszczeniach należy zastosować oprawy ze źródłem światła LED.   
Dopuszcza się zastosowanie opraw o nie gorszych parametrach niż te które zostały przyjęte w projekcie. 



 

 

Oprawy zamienne mają zapewnić odpowiednie natężenie oświetlenia i spełniać wszystkie obowiązujące 
wymogi.  
W związku z koniecznością zachowania równomierności natężenia oświetlenia należy zachować 
zaprojektowane rozmieszczenie opraw.  
Montować w końcowej fazie robót np. po zakończeniu robót malarskich aby uniknąć niepotrzebnych 
zniszczeń i zabrudzeń. Oprawy do stropu montować wkrętami zabezpieczonymi antykorozyjnie na kołkach 
rozporowych plastikowych. Ta sama uwaga dotyczy sprzętu instalacyjnego montowanego na sufitach lub 
ścianach. Przed zamocowaniem opraw należy sprawdzić ich działanie oraz prawidłowość połączeń. 
Źródła światła (świetlówki) i zapłonniki do opraw należy zamontować po całkowitym zainstalowaniu opraw.  
Wykonać pomiary natężenia; oświetlenia – dokonany na stanowisku (w pomieszczeniu).  
4.2.8  Zasilanie 
Zasilanie podstawowe budynku należy wykonać zgodnie z dokumentacją projektową.  
4.2.9  Rozdzielnica główna, rozdzielnice oddziałowe 
Dla głównego rozdziału energii elektrycznej w budynku należy zabudować wtynkową oraz natynkowe 
wolnostojące, rozdzielnicę wyposażona w aparaturę zgodnie z dokumentacją projektową. Rozdzielnice 
zabudować w miejscach wskazanych na projekcie. Zasilanie wykonać zgodnie z projektem. Rozdzielnicę 
oddziałowe należy wyposażyć w odpowiednie aparaty zgodnie ze schematem. Po zakończeniu prać 
montażowych należy wykonać pomiary samoczynnego zadziałania zabezpieczenia dla wszystkich obwodów.  
4.2.10   Wykopy pod fundamenty i kable  
Przed przystąpieniem do wykonywania wykopów, Wykonawca ma obowiązek sprawdzenia zgodności 
rzędnych terenu z danymi w dokumentacji projektowej oraz oceny warunków gruntowych. Metoda 
wykonywania robót ziemnych powinna być dobrana w zależności od głębokości wykopu, ukształtowania 
terenu oraz rodzaju gruntu. Pod fundamenty prefabrykowane zaleca się wykonywanie wykopów wąsko 
przestrzennych ręcznie. Ich obudowa i zabezpieczenie przed osypywaniem powinno odpowiadać 
wymaganiom BN-83/8836-02 [25]. Wykopy pod słupy oświetleniowe zaleca się wykonywać mechanicznie 
przy zastosowaniu wiertnicy na podwoziu samochodowym. W obu wypadkach wykopy wykonane powinny 
być bez naruszenia naturalnej struktury dna wykopu i zgodnie z PN-68/B-06050 [2]. Wykop rowka pod kabel 
powinien być zgodny z dokumentacją projektową, z ST lub wskazaniami Inżyniera. Wydobyty grunt powinien 
być składowany z jednej strony wykopu. Skarpy rowka powinny być wykonane w sposób zapewniający ich 
stateczność. W celu zabezpieczenia wykopu przed zalaniem wodą z opadów atmosferycznych, należy 
powierzchnię terenu wyprofilować ze spadkiem umożliwiającym łatwy odpływ wody poza teren przylegający 
do wykopu. 
Zasypanie fundamentu lub kabla należy dokonać gruntem z wykopu, bez zanieczyszczeń (np. darniny, korzeni, 
odpadków). Zasypanie należy wykonać warstwami grubości od 15 do 20 cm i zagęszczać ubijakami ręcznymi 
lub zagęszczarką wibracyjną. Wskaźnik zagęszczenia gruntu powinien wynosić 0,95 według BN-77/8931-12 
[26]. Zagęszczenie należy wykonywać w taki sposób aby nie powodować uszkodzeń fundamentu lub kabla. 
Nadmiar gruntu z wykopu, pozostający po zasypaniu fundamentu lub kabla, należy rozplantować w pobliżu 
lub odwieźć na miejsce wskazane w SST lub przez Inżyniera. 
4.2.11   Układania kabli  
Kable należy układać w trasach wytyczonych przez fachowe służby geodezyjne. Układanie kabli powinno być 
zgodne z normą N SEP-E-004[13]. Kable powinny być układane w sposób wykluczający ich uszkodzenie przez 
zginanie, skręcanie, rozciąganie itp. Temperatura otoczenia przy układaniu kabli nie powinna być mniejsza niż 
0°C. Kabel można zginać jedynie w przypadkach koniecznych, przy czym promień gięcia powinien być 
możliwie duży, jednak nie mniejszy niż 10-krotna zewnętrzna jego średnica. Bezpośrednio w gruncie kable 
należy układać na głębokości 0,7 m z dokładnością ± 5 cm na warstwie piasku o grubości 10 cm z przykryciem 
również 10 cm warstwą piasku, a następnie warstwą gruntu rodzimego o grubości co najmniej 15 cm. Jako 
ochronę przed uszkodzeniami mechanicznymi, wzdłuż całej trasy, co najmniej 25 cm nad kablem, należy 
układać folię koloru niebieskiego szerokości 20 cm. Przy skrzyżowaniu z innymi instalacjami podziemnymi 
lub z drogami, kabel należy układać w przepustach kablowych. Przepusty powinny być zabezpieczone przed 
przedostawaniem się do ich wnętrza wody i przed ich zamuleniem. 
W miejscach skrzyżowań kabli z istniejącymi drogami o nawierzchni twardej, zaleca się wykonywanie 
przepustów kablowych metodą wiercenia poziomego. Kabel ułożony w ziemi na całej swej długości powinien 
posiadać oznaczniki identyfikacyjne. 
Na mostach i wiaduktach kable należy układać w sposób zapewniający: - nienaruszalność konstrukcji i 
nieosłabienie wytrzymałości mechanicznej mostu lub wiaduktu, ' łatwość układania, montażu, kontroli, 
napraw i ochronę kabli przed uszkodzeniami mechanicznymi w czasie prac związanych z naprawą i 
konserwacją konstrukcji. Zaleca się przy latarniach, szafie oświetleniowej, przepustach kablowych; 
pozostawienie 2-metrowych zapasów eksploatacyjnych kabla. Po wykonaniu linii kablowej należy pomierzyć 



 

 

rezystancję izolacji poszczególnych odcinków kabla induktorem o napięciu nie mniejszym niż 2,5 kV, przy 
czym rezystancja nie może być mniejsza niż 20 MΩ/m. 
Zbliżenia i odległości kabla od innych instalacji podano w tablicy 1. 
Tablica 1. Odległości kabla o od innych urządzeń podziemnych 

Rodzaj urządzenia podziemnego  Najmniejsza dopuszczalna odległość w cm  

 
 

pionowa przy 
skrzyżowaniu  

pozioma przy zbliżeniu  

Kable elektroenergetyczne na napięcie znamionowe 
sieci do 1 kV  

25  10  

Kable elektroenergetyczne na napięcie znamionowe 
sieci wyższe niż 1 kV  

50  10  

Kable telekomunikacyjne  50  50  

Rurociągi wodociągowe, ściekowe, cieplne, gazowe z 
gazami niepalnymi  

50 *>  50  

Rurociągi z cieczami palnymi  50 •>  100  

Rurociągi z gazami palnymi  wgPN-91/M-34501[18]  

Części   podziemne   linii   napowietrznych   (ustój, 
podpora, odciążka)  

-  80  

Ściany budynków i inne budowle, np. tunele, kanały  -  50  

 
4.2.12 Montaż modułów fotowoltaicznych  
Moduły montować zgodnie z dokumentacją projektową i instrukcją montażu producenta. Do mocowania 
wykorzystać konstrukcje systemowe. Połączenia elektryczne między modułami wykonać przewodami 
solarnymi jednożyłowymi. Moduły łączyć pomiędzy sobą szeregowo. Przewody solarne łączyć korzystając z 
wtyczek systemowych MC4. Tulejki wtyczek MC4 zaciskać na przewodach solarnych szczypcami 
zapadkowymi do zaciskania połączeń MC4. Przewody układać pomiędzy modułami bez pozostawiania 
luźnych odcinków. Niedopuszczalne jest pozostawianie kabli luzem bez mocowania. 
4.2.13 Montaż inwerterów  
Inwertery montować w pobliżu miejsca przyłączenia. Wszelkie odstępstwa należy uzgodnić z właścicielem 
obiektu. Sposób mocowania falowników dostosować do rodzaju i grubości ściany oraz łącznego ciężaru 
urządzeń. Należy przestrzegać minimalnych odległości podawanych w instrukcjach montażu. Dokonać 
niezbędnej konfiguracji ustawień, zainstalować wymagane zabezpieczenia i podłączyć przewody. 
4.2.14 Montaż konstrukcji  
Stosować konstrukcje systemowe przeznaczone do montażu modułów fotowoltaicznych na konstrukcji 
samonośnej wbijanej. Konstrukcja musi zapewnić odpowiednie wsparcie dla zastosowanych modułów 
fotowoltaicznych przy uwzględnieniu parcia wiatru w strefie wiatrowej odpowiedniej dla lokalizacji oraz 
odporność na obciążenie śniegiem w strefie śniegowej odpowiedniej dla lokalizacji. Należy uszczelnić 
wszelkie przejścia przez płaszczyznę dachu. 
4.2.15 Montaż okablowani, rozdzielnice i urządzenia elektrycznych. 
Trasy kablowe na dachu i wewnątrz budynków prowadzić w rurkach osłonowych oraz korytach 
elektroinstalacyjnych z mocowaniem do powierzchni. Wewnątrz pomieszczeń przewody układać w listwach 
instalacyjnych. Należy zapewnić wygodny dostęp do rozdzielnic osób upoważnionych. 
Wszelkie prace montażowe i łączeniowe należy wykonać przy wyłączonym napięciu sieciowym, z 
zachowaniem zasad wiedzy technicznej oraz przepisów BHP. Sprawdzić stabilność i pewność mocowań. 
Instalację fotowoltaiczną zabezpieczyć zgodnie z dokumentacją projektową. Szczegóły parametrów 
przewodów i zabezpieczeń zawiera dokumentacja projektowa. 
Po wykonaniu instalacji należy ją sprawdzić wg PN-IEC 60364-6-61 2000 „Sprawdzenie odbiorcze". 
- należy sprawdzić czy nie pozostawiono ostrych krawędzi koryt kablowych przy zejściach kabli 
- należy sprawdzić czy izolacja kabli posiada widoczne uszkodzenia powłoki zewnętrznej 
- należy sprawdzić łuki kabli są odpowiednie i nie mają zagięć 
- sprawdzenie kabli i osprzętu kablowego polega na stwierdzeniu ich zgodności z wymaganiami norm 
przedmiotowych lub dokumentów według których zostały wykonane, na podstawie atestów, protokołów 
odbioru albo innych dokumentów. 
4.2.16   Pomiary elektryczne 
Po wykonaniu w/w  robót należy wykonać: 
-  odbiór instalacji elektrycznej 
W tym celu należy dostarczyć : 



 

 

-   protokół odbioru robót  elektrycznych, 
- protokoły badania instalacji elektrycznej (pomiary rezystancji izolacji    przewodów), 
-  protokoły skuteczności szybkiego wyłączania, badania ciągłości przewodów, 
- atesty i certyfikaty zabudowanych materiałów i urządzeń 
Wszystkie prace instalacyjne należy wykonać zgodnie z ustawą Prawo Budowlane oraz obowiązującymi 
przepisami i normami branżowymi, przy zachowaniu zasad   BHP i wymagań p.poż. 
5.  KONTROLA  JAKOŚCI  ROBÓT . 
5.1.   Ogólne  zasady  kontroli  jakości 
Ogólne wymagania dotyczące kontroli jakości podano w ST „Wymagania ogólne”. Kontrola jakości wykonania 
robot polega na zgodności wykonania robót z dokumentacją projektową i poleceniami Inspektora nadzoru. 
5.2.   Kontrola  jakości  wykonania  robót 
Realizacja kontroli jakości na budowie powinna odbywać się w postaci kontroli bieżącej (wykonywanej 
zespołowo lub jednoosobowo zawsze z udziałem Inspektora Nadzoru) lub odbioru, który powinien być 
dokonany zawsze komisyjnie, z obowiązkiem sporządzenia odpowiedniego protokołu i wniesienia 
odpowiedniego wpisu do dziennika budowy. Wykonawca powinien przedłożyć Inspektorowi Nadzoru 
wszystkie próby, atesty, deklaracje zgodności producenta dla stosowanych materiałów, oświadczenie, że 
zastosowane materiały spełniają wymagane normami warunki techniczne. Materiały posiadające atest 
producenta stwierdzający ich pełną zgodność z warunkami podanymi w specyfikacjach, mogą być przez 
Inspektora Nadzoru dopuszczone do użycia bez badań. 
Celem kontroli jest stwierdzenie osiągnięcia założonej jakości wykonywanych robót, wskazania Inspektorowi 
nadzoru zgodności dostarczonych materiałów i realizowanych robót z dokumentacją projektową i ST. 

6. OBMIAR ROBÓT 

6.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

       Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST  „Wymagania ogólne”  

6.2. Jednostka obmiarowa 

Jednostki obmiarowe: Jednostki obmiarowe należy przyjmować zgodnie z zapisami SWZ. 
7. ODBIÓR ROBÓT 

 Ogólne zasady odbioru robót podano w ST „Wymagania ogólne”. 

 Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, SST i wymaganiami Inspektora 
nadzoru, jeżeli wszystkie pomiary i badania  z zachowaniem tolerancji dały wyniki pozytywne. 

8.PODSTAWY PŁATNOŚCI 
 

8.1.Ogólne ustalenia dotyczące płatności  
Ogólne ustalenia dotyczące płatności podano w OST „Wymagania ogólne”. 

 
9.  PRZEPISY  ZWIĄZANE . 
9.1    Przepisy  ogólne  i  inne  dokumenty 
 
Przepisy ogólne podano w ST „Wymagania ogólne”. Uzupełnienie przepisów ogólnych  są  przepisy  branżowe  
zawarte  w : 
- Ustawa z dnia 10 kwietnia 1997 r. – Prawo energetyczne (Dz.U.. Nr 54 z 
4 czerwca 1997 poz.358 z późniejszymi zmianami 
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r (Dz.U. 2002 Nr 75 poz 690) w sprawie 
warunków technicznych jakim, powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie 
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy 
podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U. z 2003 r. Nr 48 poz. 401 
- Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej Ministra dnia 26 września 1997 r. w sprawie ogólnych 
przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz.U. 1997 Nr 129 poz.288) 
- Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych, Instalacje elektryczne 
- Karty i instrukcje techniczne producentów materiałów i urządzeń 
9.2   Polskie  Normy 
POLSKA NORMA       PN-IEC 60364-1 
Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 



 

 

Zakres, przedmiot i wymagania podstawowe. Definicje 
POLSKA NORMA       PN-IEC 60364-2  
Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 
POLSKA NORMA       PN-IEC 60364-3  
Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 
Ustalanie ogólnych charakterystyk. 
POLSKA NORMA       PN-IEC 60364-4 
Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 
Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa 
POLSKA NORMA       PN-IEC 60364-4-41 
Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 
Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przeciwporażeniowa. 
POLSKA NORMA       PN-IEC 60364-4-42 
Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 
Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przed skutkami oddziaływania cieplnego. 
POLSKA NORMA       PN-IEC 60364-4-44 
Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 
Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przed skutkami przepięć 
POLSKA NORMA       PN-IEC 60364-4-46 
Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 
Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa. Odłączanie izolacyjne i łączenie 
POLSKA NORMA       PN-IEC 60364-4-47 
Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 
Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa. Środki ochrony przed porażeniem prądem elektrycznym. 
POLSKA NORMA       PN-IEC 60364-4-48 
Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 
Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa. Dobór środków ochrony w zależności od wpływów 
zewnętrznych. 
POLSKA NORMA       PN-IEC 60364-5 
Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 
Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego. 
POLSKA NORMA       PN-IEC 60364-5-51 
Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 
Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego. Postanowienia ogólne. 
POLSKA NORMA       PN-IEC 60364-5-52 
Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 
Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego. Oprzewodowania. 
POLSKA NORMA       PN-IEC 60364-5-53 
Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 
Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego. Aparatura rozdzielcza i sterownicza. 
POLSKA NORMA       PN-IEC 60364-5-54 
Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 
Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego. Uziemienia i przewody ochronne. 
POLSKA NORMA       PN-IEC 60364-5-55 
Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 
Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego. Inne wyposażenie. 
POLSKA NORMA       PN-IEC 60364-6 
Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 
Sprawdzenie. 
POLSKA NORMA       PN-IEC 60364-6-61 
Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 
Sprawdzenie. Sprawdzenie odbiorcze 

  

 
 


